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Somn şi birocraţie
Pe lingă numeroasele mizerii pe care omul 

de rînd trebuie să le îndure — sărăcia, um- 
blătura zilnică după cele necesare traiului, 
spectrul şomajului, nesiguranţa unei locu­
inţe ş.a.m.d. — se izbeşte adesea de zidul 
celei mai dure birocraţii. Pentru o nimica 
toată, cetăţeanul îşi mănîncă zilele şi ner­
vii pe la fel şi fel de uşi, pînă cînd, isto­
vit renunţă. Cauzele acestei racile sínt nu­
meroase. Şi ele nu numai că se perpetuează, 
dar se şi adîncesc, se cultivă cu îndărătni­
cie de la cele mai înalte niveluri ale con­
ducerii societăţii noastre. In context, ar fi 
suficient un exemplu: problema deşeurilor 
toxice, a cărei rezolvare a fost aruncată în- 
tr-un labirint, din care nu întrevedem cum. 
cînd şi cine o va scoate. Un lanţ al slăbi­
ciunilor: de la slăbiciunea unor legi la . 
tăria unor indivizi lacomi, venali, fără 
scrupule. Tergiversările în numita „afacere“ 
fac parte din strategia birocraţiei, dar au 
şi un alt substrat — prelungirea acelei pu­
teri malefice care ne-a dominat viaţa timp 
de aproape o jumătate de secol.

Acesta ar li doar un exemplu — cu lus­
tru, să zicem, economic. Dar uriaşa biro­
craţie. circul din parlamentul nostru neoco-

munist? Cum putem sancţiona, politic şi mo­
ral activitatea numeroşilor deputaţi şi se­
natori care au făcut din înalta tribună o 
trambulină a vorbelor goale? Fără reazim, 
fără fond! Gînd ţara a rd e ... pieptănatul nu 
caută păduchii din plete pentru a-i stîrpii, 
îi aeriseşte, le dă oxigen. Altfel cum să prîh 
cepem toată tevatura parlamentară, mai ales 
acum cînd mandatul înaltei instituţii e pe 
sfîrşite! întîrzierile la şedinţe, numeroase­
le absenţe, eludarea regulamentului de func­
ţionare, absurditatea contradicţiei dintre 
votul deschis şi cel secret, amînarea discu­
tării unor chestiuni urgente etc. etc. Tar 
toate acestea au mai căpătat şi o definiţie, 
prin gura vicepreşedintelui Camerei: „noi 
nu gîndim, noi ne odihnim“. Pe seama cui? 
Pe banii cui?

Şi în lumina aceleiaşi strategii birocratice, 
a somnului raţiunii actualii parlamentari 
îşi pregătesc, sub plapumele hotelurilor de 
lux, candidatura pentru noua legislatură, 
în speranţa unor alegeri birocratice din ca­
re speră că vor ieşi victorioşi, cu somnul 
lor cu tot.

TRAIAN SUCTU

î n  u m b r a  M a r e l u i  I m p e r i u
Vecinătatea spaţiului româ­

nesc cu marea împărăţie de 
la Soare-Răsare, este una din­
tre nenorocirile cele mai 
mari care însoţesc neamul 
nostru de-a lungul istoriei sa­
le. Tragediile şi nefericirile, 
năvălirile şi urgiile se rosto­
golesc peste noi din veacuri, 
numai din această parte.

De cînd ţările române se 
mărginesc direct cu imperiul

ţarilor pravoslavnici, de la 
sfîrşitul secolului al XVIII-lea 
pericolul ce ameninţă insula 
de latinitate răsăriteană eu 
dispariţia sub talazurile o-
ceanului slav a fost şi a ră­
mas o gravă permanenţă.
Foarfecă intereselor geopoliti-

(continuare în pag. a IV-a) 

prof. Nicolae POP

INFORMAŢII...

Secretele lui Charlie 
Chaplin

La cererea publicului 
„GOANA DUPA AUR“ a lui 
CHARLIE CHAPLIN va fi 
reprogramată între 17—19 iu­
lie (vineri, sîmbătă, dumini­
că) de la ora 19, la videoteca 
Teatrului de Stat din Sibiu. 
După cîte se vede sínt mulţi 
sibieni dornici să-i smulgă 
lui Chariot dacă nu secretul 
îmbogăţirii rapide, atunci mă­
car pe acela al succesului* 
Baftă! (O.T.)

BOX
Incepînd de azi 16 iulie 1992, 

la Sala C.S.Ş. din P-ţa Tea­
trului, începe turneul final de 
box al Campionatului naţio­
nal de tineret.

Galele se desfăşoară înce- 
pînd eu ora 17.

l a  J O N T M “
Judeţul Sibiu a fost scan­

dalizat de afacerea societăţii 
„MONTANA“, care în decurs 
de cîteva luni (octombrie — 
mai) a importat din Germa­
nia peste 600 tone de feluri­
te reziduuri industriale. La o 
primă vedere activitatea so­
cietăţii „MONTANA“ părea 
cit se poate de onorabilă: 

Societatea comercială ro- 
mâno-belgiană „MONTANA“
S.A., cu sediul în Sibiu. str. 
Anghel Saligni nr. 4. potrivit 
art .14 din Decretul-Lege nr. 
96/1990 a fost înregistrată la 
Ministerul Finanţelor, cu of. 
612/5 11 1990. Certificatul rle 
înregistrare poartă semnătura 
directorului Vasile Pitulice, 
de la Departamentul Impozi­
telor şi Taxelor. Direcţia eva­
luării veniturilor şi prognoză 
a Ministerului Finanţelor. 
Spre a dovedi aparenţa de o- 
norabilitate a activităţilor fir*

Şansa morală
Intr-un moment al unei a- 

titudini etice fundamentale 
pentru România, „Apelul din 
-Timişoara“ se adresează conş­
tiinţelor ca singurele la care 
se poate adresa „într-o ţară 
în care instituţiile puterii s-au 
dovedit corupte şi ostile so­
cietăţii“. Discursul manifestu­
lui este tranşant, organizat 
logio pe şapte coordonate ca­
re penetrează în adîncul so­
cietăţii civile, eu un diagnos­
tic clar şi soluţii pe măsură. 
Vreau să mă opresc asupra 
şansei în sine ca printr-o op­
ţiune morală să redăm Româ­
niei speranţa.

Trăim intr-un soi de „inte­
lectualism“ generalizat, de ra­
ţionalism al tuturor împotriva 
tuturor: fiecare individ poa­
te demonstra tot ceea ce cre­
de şi acelaşi individ poate să 
şi creadă ceea ce poate de­
monstra. Axat pe verbozita­
te, pe o concrescenţă de ad­
jective roase de deriziune, in­
tr-un cuvînt pe trăncăneală, 
paradoxul amintit rămîne fără 
conexiune dramatică, cel mult 
captînd o insolenţă vag atin­
să de căinţă. Cite se pot „de­
monstra“ — şi deci în cite 
moduri se,poate subzista — 
cuprinde evantaiul complet 
al posibilităţilor de referinţă: 
de la acceptarea a ceea ce es­
te şi ce poate fi (un simptom 
secundar al alienării şi unul 
incipient, al degenerării), pî­
nă la certificarea oricărei ne­
gaţii ca depersonalizare per­
fidă a unei spiritualităţi sinu­
cigaşe. Astfel, văd cum se 
afirmă tineri cu mîinile şi con­
ştiinţa „curate“, care îi mur­
dăresc pe alţii experimentînd 
egoismul lor puber şi plin de 
viaţă. Văd cum labilitatea ati­
tudinilor unor convingeri e-

clectice lasă loc pentru mulţi 
adulţi, unei pasivităţi iritate, 
prin care se aude urletul ghif­
tuit al lupilor şi marşul reluat 
al racilor. Văd cum bătrînii 
sterilizaţi de rele abuzează, cu 
un spor de cinism, de îngă­
duinţa de a fi bătrîni şi de a 
reordona după experienţa lor 
decerebrată realitatea. Şi văd 
puţine caractere, singulare ca­
ractere.

Pe acest fundal de pesimism 
frustrant, cu accente de vio­
lenţă, fără libertate de spi­
rit în argumentele lui, e puţin 
probabilă şansa ca cei deza­
măgiţi şi indecişi să-şi asume 
în cunoştinţă de cauză res­
ponsabilitatea. Demoralizarea 
fiinţei naţionale lasă prezen­
tului o societate de reflexe 
şi acomodări superficiale, şi 
viitorului fosilele unui Levant 
submersibil.

Totuşi, există ceva la fei 
de profund, complementar 
celor spuse: instinctul comu­
nităţii. El conservă în subs­
tanţa făpturii noastre atomul 
în înţeles blagian, nesecătu­
ita particulă care poate deve­
nii energie, acel salt infinite- 
rimal care declanşează proce­
sul de neutralizare al arbi- 
trariului degradant. El se in­
hibă lent de vitalitatea noas­
tră eea mai tainică, de timp 
ca reazăm metafizic, echili- 
brînd din zone astrale şansa 
noastră. Tot el a fost cel oare 
a făcut din Timişoara. Sibiu. 
Braşov. Bucureşti, atît ca en­
tităţi, cit şi luate ea aro man- 
dalic, nu numai măsura ne­
reuşitei obşteşti în faţa Idea­
lului din “89, cit şi premergă­
torii concreţi ai unei societăţi 
democratice.

Vladimir MUNTEAN U

Ziarul nostru nu polemizează «u escroai, imbecili şi cri­
minali. tar pentru eaj care întrunesc toate eele trei me­
tehne, facem rugare către Domnul sâ-i ierte.

—  ile g a lită ţi  cu a c te  in regulă
mei „Montana“, vom spicui 
din Statutul societăţii:

In oapitolul întîi, la artico­
lul 3 sint specificate obiecte­
le de activitate: •  operaţiuni 
de export-import şi comercia­
lizarea pe piaţa internă şi ex­
ternă de produse agro-ali- 
mentare e importul de pro­
duse alcoolice, răcoritoare, ali­
mente, pielărie •  importul de 
echipamente, utilaje, tehnolo­
gii, materii prime şi alte 
Produse (de această ambiguă 
prevedere: „ALTE PRODUSE“ 
s-au folosit Dan Alexandru 
şi acoliţii săi — deocamdată 
nedezvăluiţi opiniei publice 
de organele de cercetare ale 
statului — pentru introduce­
rea în ţară a mizeriilor con­
tractate din Germania de Ia 
ticăloşi de acelaşi soi cu ei 
— N.N.) •  realizarea unei n- 
nităţi productive de brînze- 
turi în România, eu o capaei- 
tate de 500 kg zilnic •  opera­

ţiuni de intermediere şi co­
mision. depozitare şi magazi- 
naj, consignaţie, prestări ser­
vicii etc. (iarăşi ambiguitatea 
lui „etc.“ — n.n.) •  transpor­
turi rutiere internaţionale (de­
pozitare, transporturi rutiere 
internaţionale — totul a fost 
speculat de „întreprinzătorii“ 
Dan Alexandru & Go — n.n.) 
•  societatea „MONTANA“ S.A. 
va desfăşura şi alte activităţi 
de prestări servicii care vor 
fi utile sau convenabile obiec­
tului său de activitate“. Ceea 
ce s-a şi întîmplat. Numai că 
aceste „alte activităţi conve­
nabile obiectului său de acti­
vitate“ s-au dovedit importat 
şi depozitarea de reziduuri in­
dustriale.

(Continuare tn pag a HI-al 
Ovidiu TOMULEŢIU
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Tudor Arghezi-  un monstru 
sacru al literaturii române
— 25 de ani de la trecerea în nefiinţă a poetului de la Mărţişor —

Considerat, pe bună drepta­
te, ca un demn succesor al 
marelui nostru poet, Mihai 
Eminescu, Tudor Arghezi (pe 
numele său adevărat Ion N. 
Theodorescu) ocupă — prin 
prisma creaţiei sale — un Iog 
de frunte în galeria monştri­
lor sacri ai litearturii româ­
ne.

Drama existenţială a celui 
care avea să devină deopotri­
vă un mare poet, prozator, 
dramaturg şi ziarist, a avut 
un curs relativ egal, debu- 
tînd de la o vîrstă foarte fra- 

’ gedă. Despărţit de părinţi 
încă de la 11 ani, acesta este 
nevoit să-şi cîştige existenţa 
singur, practicînd succesiv di­
verse meserii: ajutor do pie­
trar, custode de expoziţii, la­
borant şi apoi chimist la fa­
brica de zahăr din Chitila, 
ceasornicar. Cîţiva ani ai ti­
nereţii şi-I dedică, cinului mo­
nahal unde, la mânâstirea 
Cernica poartă numele de no- 
noviciat Iosif, identic cu cel 
al patronului său ecleziastio, 
mitropolitul Iosif Gheorghian. 
Ín acest răstimp petrece cîţi­
va ani în Elveţia şi Franţa. 
Revine în ţară la 31 de ani. 
consaerîndu-se cu pasiune zia­
risticii, moment în care edi­
tează „cea mai mică foaie ti­
părită de la Gutemberg pînă

Scrisoare desch/să

azi“, primul cotidian literar- 
artistic renumit „Bilete de pa­
pagal". Acuzat de colaboraţio­
nism, este închis aproape 2 
ani de zile la penitenciarul 
Văcăreşti, iar mai tîrziu, pen­
tru un pamflet împotriva am­
basadorului Germaniei, în la­
gărul de la Tîrgu-Jiu.

Pentru a recepta însă opera 
lui Arghezi este necesar — 
aşa după cum afirma G, Căli- 
nescu „să al vocaţia mituri­
lor grozave, a viziunilor cos­
mice“. Poezia, ca şi opera în 
ansamblul ei, este realmente 
o creaţie a indeciziei metafi­
zice: meditaţia argheziană
aflată în prelungirea celei 
pascaliene oscilează între ac­
ceptarea existenţei puterii ab­
solute şi contestarea ei, între 
tăgadă şi supunere, verifica­
rea postulatelor vieţii pe pă- 
mînt ducînd implicit la îndo­
ială, disperare, umilinţă, re­
voltă, smerenie. Stare de in­
tuiţii şi de chintesenţe oniri­
ce dar şi stare activă pe plan 
lingvistic, poezia lui Arghe­
zi reabilitează travaliul bene­
dictin al creatorului, dove* 
dindu-ne că Luna se poate pri­
vi şi de pe Pămînt fără delir 
şi exacerbare şi că dragostea 
e o festivitate cotidiană.

în  aceeaşi ordine de idei, 
proza lui Tudor Arghezi — 
satirică sau poematică — în-

Lenea funcţionarilor publici
Ne izbim tot mai des In 

ultima vreme de obiceiuri şi 
practici care nu ne sínt de 
loc dragi. Corupţia, ciubucul, 
hoţia, birocratismul şi lenea 
funcţionarilor publici ne obo­
sesc mult mai mult decit ar 
trebui viaţa şi aşa stresată de 
o politică pe care nu o înţe­
legem şi care nu mai are ni- 
mio comun cu noi. Mai grav 
este atunci cînd tot viaţa ne 
împinge în situaţii extreme, 
în care noi nu mai putem 
hotărî şi pentru noi trebuie 
să hotărască alţii, LEGEA, 
JUSTIŢIA. Şi atunci cînd jus­
tiţia şi legea hotărăsc, se mai 
găseşte cîte unul care să îm­
piedice punerea în aplicare a 
celor hotărîte. Există o mul­
ţime de exemple în acest sens, 
pe care noi le-am redat în 
ziarul „21 — RADICAL“. E- 
xistă o altă mulţime de exem­
ple pe care le cunoaştem fie­
care aşa cum există şi cazul 
domnului Tufă Dumitru din 
comuna Axente Sever ne. 
355 A, care adresează o scri­
soare deschisă ziarului nostru, 
rugîndu-ne ca ea să fie publi­
cată, pentru a ajunge şi la 
domnul preşedinte al Judecă­
toriei locale Mediaş, care poa­
te aşa îl va ajuta să benefi­
cieze de punerea în practică 
a hotărârii judecătoreşti lua­
tă in cazul său.

„Domnului Emil Lupean, 
preşedintele Judecătoriei Me­
diaş.

Subsemntul Tufă Dumitru 
din comuna Axente Sever nr. 
355 A„ prin prezenta vă aduc 
la cunoştinţă următoarele: în 
luna septembrie 1990, soţia 
mea, pe nume Tufă Ana a 
fost accidentată de cetăţeanul 
Băcilă Lucian, care conducea 
fără permis şi în stare de e- 
brietate, un autoturism. Acest 
accident a făcut obiectul do­
sarului penal nr. 773 din ’91, 
pe care l-aţi judecat dvs. per­
sonal. Prin sentinţa penală nr. 
313 din 17 sept. inculpatul 
Băcilă Lucian a fost condam­
nat la doi ani închisoare şi 
obligat să plătească suma de 
9098 lei plus 2000 lei taxa a- 
vocatului. Subsemnatul, in 
mpd ciyi|izat, *-a adresat jn -

culpatului în scris la data de 
20.02.1992 cu rugămintea să-mi 
achite suma de bani datorată, 
deoarece soţia mea nu a lucrat 
în respectiva perioadă şi a 
fost în tratament două luni, 
dar Băcilă Lucian a refuzat 
să plătească suma datorată.

M-am adresat în sefis dum­
neavoastră personal Şl vă 
mulţumesc pentru răspunsul 
prin care îmi recomandaţi să 
întocmesc un dosar de execu­
ţie silită. La 26 aprilie 1992 
m-am prezentat la dl. execu­
tor Rotaru, unde am plătit 
suma de 1400 lei necesară 
întocmirii dosarului de execu­
ţie silită. Dl. executor Rota­
ru a promis că se va depla­
sa la domiciliul inculpatului, 
în Copşa Mică, urmînd ca a- 
ceastă deplasare să aibă loe 
în data de 18 mai 1992. Am 
aşteptat ca dL executor să 
vină la această intîlnire şi nu 
a venit La 22 mai 1992 m-am 
prezentat din nou la dl. Ro­
taru, care mi-a spus că nu a 
venit pentru că nu m-am dus 
să-l aduc cu maşina. I-am ex­
plicat că nu am maşină nici 
bani pentru a plăti una, atunci 
dl. Rotaru mi-a spus că va 
veni în ziua de 2 iunie 1992, 
dar nici pînă astăzi nu a venit 
Stimate domnule preş.edinte 
al Judecătoriei, vă rog din tot 
eufletui ajutaţi-mă să pot pu­
ne în practică hotărîrea jude­
cătorească stabilită de judecă­
toria pe care o conduceţi“.

Dumitru Tufă,
comuna Axente Sever

In încheierea scrisorii, dl. Tufă 
Dumitru ne întreabă şi pe noi: 
cînd va veni vremea în care 
legea va fi lege, munca va fi 
muncă şi respectul" faţă de 
om va fi cu adevărat respect 
şi nu aşa o spoială după care 
se ascund interese şi ilegali­
tăţi? Aceste întrebări ni le 
punem fiecare din noi şi spe­
răm că va veni o zi în car® 
vom discuta despre hoţie, 
abuz, corupţie şi despre lenea 
funcţionarilor publici ca des­
pre un lucru pe care nu vrem 
să-l atingem şi nici să ne 
atingă.

Danjkfan BOGDAN

cadrează critica socială viru­
lentă într-o amplă viziune a 
mişcării cosmice. La el, lumea 
se crează în fiecare zi, tot zil­
nic produeîndu-se şi slîrşitul 
ei. Poet (chiar în scrierile în 
proză) al eternei germinaţii, 
al creaţiei permanente, Tudor 
Arghezi este în acelaşi timp 
un pictor al degradării, al 
destrămării existenţei corupte, 
imaginile de o luminozitate 
celestă întrepătrunzîndu-se 
antitetic cu privelişti terifian­
te, sublimul coexistînd cu ri­
dicolul, cu grotescul, oribilul 
şi teratologicul.

Sărbătorit antum, la 85 de 
ani ca poet naţional, Tudor 
Arghezi se stinge din viaţă 
doi ani mai tîrziu, la 14 iulie 
1967, fiind înmormintat in 
grădina faimoasei vile Mărţi­
şor.

Din vasta sa operă lăsată 
posterităţii, reprezentative ră- 
mîn volumele de versuri „Cu­
vinte potrivite“, „Cîntare o- 
mului“, precum şi ciclul de po­
eme din „Agate negre“ şi 
„Flori de mucigai“. Creaţia 
în proză cuprinde de aseme­
nea cîteva titluri remarcabile: 
„Tablete din Ţara de Kuty“, 
„Ochii Maicii Domnului“, 
„Cimitirul Buna Vestire“ şi 
„Lina“.

Ion GÏRNOD

C IV IT A S  C I B I S I E W I S  ( I i i )
Ştefan, unul din domnii 

Moldovei, în februarie 1443 
arată că a deschis ţara,- din 
nou, negoţului. In acest an 
magistratul Sibiului are an 
diferend cu Nicolae Apa din 
Biertan, pentru stingerea că­
ruia intervine arhiepiscopul 
de Strigoniu. loan Faber din 
Sibiu, în aprilie 1444, pri­
meşte o corespondenţă de ia 
Papa Eugen al IV-lea din 
Roma. Iancu de Hunedoara 
în mai 1444, numeşte, pe fos­
tul primar Iacob, comite al 
monetăriei din Sibiu.

Cetatea avea tezaur.
Papa Eugen al IV-lea, în 

1445, scrie din Roma juraţi­
lor sibieni că: le permite re­
clădirea Mănăstirii Domini­
canilor. Pictorul Johannes de 
Rosenaw realizează, pentru 
biserică, pictura murală Răs­
tignirea (48 mp), considerată 
ca fiind una din cele mai 
valoroase opere de artă din 
Transilvania. Scurt timp du­
pă terminarea acestei opere, 
pictorul îndrăgostindu-se de 
o patriciană este decapitat 
(drastică lege...). Fiul lui 
Vincensiu, trezorierul cetăţii, 
participă la un proces în Ba­
ia Mare. în iulie 1445 Iancu 
de Hunedoara, găsindu-se Ia 
Şura Mare, apără pe Simon 
din Sibiu (care bătea florini, 
la monetăria cetăţii).

Primarul Sibiului, în mar­
tie 1446, este citat la Strigo­
niu, citaţia i-a fost anunţată 
de prelatul Antoniu. Iancu

SIBIU — Facultatea de inginerie. Foto: Iulian PREDA
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PROGRAM

JOI, 18 IULIE 1992
7,00 Programul Televiziunii 

Naţionale din Republica Mol­
dova. 10,00 Actualităţi •  Me­
teo. 10,20 Calendarul zilei. 
10,30 Ecran de vacanţă: 
„Blackstar“. 10,55 Worldnet 
USIA •  Super Channel. 12.10 

X)ra de muzică, 13,00 Oameni

de lingă noi. 13,30 Jazz-maga- 
zin. 14,00 Actualităţi — Meteo. 
14,20 Convieţuiri. 14,50 Tele- 
vacanţa şcolară. 15,30 Cursuri 
de limbi străine. 16,00 Agen­
da muzicală. 16,30 Forum.
17.00 Actualităţi. 17,05 Repere 
moldave. 17,35 Drumuri în 
memorie. 18,00 Tele-discul 
muzicii populare. 18,20 Simpo­
zion. 19,00 Studioul economic. 
19,30 Desene animate: „Casa 
zburătoare“. 20,00 Actualităţi. 
20,35 Sport. 20,45 Film serial: 
„Dallas“ Ep. 145. 21,40 Reflec­
ţii rutiere. 21,53 In faţa na­
ţiunii. 22,25 Microrecital „Blue 
Sistem“. 22,40 Reporter '92. 
23,10 Actualităţi. 23,25 Stadion.
24.00 închiderea programului

de Hunedoara, în iulie 1446, 
de data aceasta delà Ápold, 
intervine pentru Simon din Si­
biu să nu fie stingherit în 
activitatea ce o desfăşoară la 
spălătoriile de aur de la Ba­
ia de Arieş. Tot acum mai 
somează doi cetăţeni din Si­
biu să-şi plătească datoria de 
1000 de florini. La Războieni 
aflîndu-se apoi, cere Scaune­
lor de Mediaş şi Şeiea să de­
pună unele documente, iar 
din Ápold ordonă vicevoievo- 
dului Transilvaniei să parti­
cipe la lupta pentru stîrpirea 
unor bande de hoţi. In au­
gust 1446, intervine un dife­
rend între cler şi oficialităţi­
le Sibiului.

Prin iunie 1447, Iancu "de 
Hunedoara atenţionează con­
ducerea cetăţii Sibiului ca, 
Nicolae de Ocna Sibiului să 
fie pus în drepturile sale la 
moşia din Bioan. De la Sighi­
şoara mai intervine în proce­
sul unor sibieni şi acordă no­
bililor _dln Vesăud, Buia şi 
Calvasăr, dreptul de judecată. 
Tot acum hrisoavele vorbeso 
despre strădania neguţătorilor 
din cetate ca să împiedice 
pătrunderea mărfurilor texti­
le din Braşov.

Corniţele monetăriei sibiene, 
Cristofor Italicus, în anul 
1447, primeşte de la Braşo­
veni 60 de mărci de argint. 
Aflat la Sighişoara, Iancu de 
Hunedoara amînă procesul n- 
nor nobili cu cîţiva cetăţeni 
din Sibiu.

La Viena, în februarie 1448, 
se discuta despre înfiinţarea 
unei capele pe lingă biserica 
6f. Maria din Sibiu. Trei luni 
mai tîrziu are loc o mare 
ceartă între breslele croito­
rilor şi blănarilor. Din Ru­
pea, în august, Iancu de Hu­
nedoara dă poruncă sibieni- 
lor să primească cu toate ono­
rurile pe Vladislav, voievodul 
Ţării Româneşti. Din Hen- 
dorf, Iancu cere urgentarea 
predării impozitelor colectate 
şi interzice capitlului din 
Sibiu, să execute ordine pa­
pale care contravin obiceiu­
rilor ţării. Delà Agnita, cere 
sibienilor o mie de potcoave, 
înainte de a porni spre Bătă­
lia de la Kosovopolje.

Nemulţumiţi de situaţia din 
cetate, în 1449, calfele şi uce­
nicii organizează o revoltă. 
Prin iunie are loc un proces 
între Iacob — aurarul din Se­
beş şi monetarul Simon — din 
Sibiu. Iancu de Hunedoara, 
în 1450, lămureşte situaţia u- 
nor neguţători sibieni ce au 
fost molestaţi, iar din Buda, 
Iancu ordonă juraţilor din 
Sibiu, să înapoieze averea 
confiscată primarului Anton 
Trautenberger. Cetatea se în­
tăreşte .;. i

Din Sebeş, Iancu comunică 
sibienilor zălogirea urbariilor 
de Ia Baia de Arieş lui Si­
mon. Cele Şapte Scaune, în 
■1452, interzic breslei mănuşa- 
rilor şi pungarilor din Sibiu, 
comerţul cu piei.

Iancu de Hunedoara aten­
ţionează vicevoievozii ca Bal­
tazár din Sîngătin să fie pus 
In drepturile sale la moşia din 
Noul Românesc. Sprijină apoi 
repararea cetăţii de la Turnu 
Roşu şi ordonă dărîmarea ce­
lei de la Tălmaciu, care nu 
mai era de folos. De la Vinţ,

• ajută din nou monetăria din 
Sibiu. Faima cetăţii Sibiului 
creşte. Dovadă, scrisoarea pa­
triarhului Constantinopolului 
către primarul cetăţii — 
1453: . . .  cetatea voastră sc 
bucură dc mare faimă printre 
turci. . .

Primarul Oswald, in august 
1453 este informat, apoi, de 
episcopul Samile că turcii au 
cucerit Constantlnopolul. Pes­
te o lună, Iancu de Hunedoa­
ra anunţă din Lipova sibie- 
nü că a încheiat pace cu vo­
ievodul Ţării Româneşti.

f   ̂Primo CESAR1
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M ie dati-mi v a lea  ve rd e
O emisiune radio care nu trebuie să rămî- 

- na neascultată de nici un orăşean este, fără 
doar şi poate, „Viaţa satului“, difuzată In 
fiecare duminică dimineaţa de la o oră care 
ne îngăduie să prindem şi manifestaţiile spor­
tive şi slujba de la catedrală. Emisiunea „Via­
ta  satului“ care se bucură de serviciile un ai 
adevărat profesionist cum este dl. Gh. Vel- 
man, a pornit imediat după revoluţie pe un 
drum care-i asigură un loc în vîrful topului 
emisiunilor radio. Cu timpul s-a mai dat pe 
brazda, iar de cînd preşedintele ţării lăcri­
mează de dorul ceapeurilor, emisiunea a de­
venit un pretext pentru a explica orăşănilor 
de ce nu se găsesc produse agro-alimentare 
sau, dacă se găsesc, de ce sínt atît de scum­
pe şi de calitate atît de proastă. După cum 
am văzut, guvernul este dispus mai degrabă 
«à importe cereale decît să dea credite ţă­
ranului român, iar preocuparea pentru legea 
funciară, a rămas tot pe planul secund 
Ceea ce umple timpul de gîndire al ocupan­
ţilor de fotolii prin birourile Ministerului 
Agriculturii şi Alimentaţiei este găsirea unor 
noi forme de asociere care să îndulcească 
nostalgiile domnului Ion Iliescu şi în care 
armatele de „specialişti“ să-.şi justifice exis­
tenţa.

Din emisiunea „Viaţa satului“ de duminică 
Û.2 iulie, am aflat că în agricultura noastră 
sínt greutăţi şi că acestea ar fi de două fe­
luri: unele inerente, adică de care nu ne sca­
pă nici Dumnezeu, necum specialiştii, şi altele 
— subiective, adică din acelea pe care mai 
mult ni le facem singuri decît ne sínt date. 
Atît! Alte greutăţi, frîne sau chiar beţe-n 
roate să nu fie oare? Noi zicem că da.

In bătătura ţăranului au tăbăflt aşa-zişii 
„integratori“. Unul dintre aceşti .integratori“, 
care nu sínt decît tot nişte interpuşi, ar fi 
Regia autonomă „Romcereal“, cu al cărui di­
rector, Ion Burtea, reporterul emisiunii a pur­
tat o discuţie. Domnul Burtea vrea ca statul

să acorde împrumuturi ţăranilor, dar împrumu­
turile să fie date prin „Romcereal“, nu direct 
ţăranului, iar recuperarea banilor şi a do­
bânzilor să se facă — aţi ghicit tot prin 
firma pe care dumnealui o conduce. Din dis­
cuţia cu domnul director a reieşit că „Rom­
cereal“ percepe dobînzi pe cerealele depozi­
tate, silozurile încărcînd valoarea produsului 
agricol care, la rîndul lui încarcă valoarea 
produsului din zootehnie, care la rîndul lui... 
ştiţi dumneavoastră. Au mai fost prezenţi în 
emisiune un şef de Complex de găini ouă- 
toare, un veterinar de la COMAICO — SA, care 
a explicat pe înţelesul nostru de ce scad puii 
în greutate şi ce suferinţe mai îndură găini­
le, precum şi un contabil şef al unei socie­
tăţi comerciale din judeţul Brăila. Apoi am 
trecut în judeţul Olt, unde am dat peste un 
păstor de oi asociate, cu care s-a încercat uni 
dialog, dar n-a fost posibil, şi, in sfîrşit, în 
Prahova, unde am aflat ceva cu adevărat in­
teresant, un fapt care, luat singur, tot ar 
justifica punerea în undă a emisiunii. Lap­
tele nostru cel de toate zilele are preţ vari­
abil, în funcţie de cantitatea de grăsime pe 
care o conţine. Analiza decide preţul. Cee-; 
ce nu ştiaţi dumneavoastră, stimaţi consu­
matori de lapte, este că ar mai trebui făcută, 
şi o altă analiză care ar putea să scadă bini­
şor preţul laptelui şi anume ANALIZA ÎN­
CĂRCĂTURII MICROBIENS. Pentru limş-< 
tea noastră, această analiză nu se practică.) 
Cine ştie ce-am mai afla!

In încheierea emisiunii, spre consolarea a- 
matorilor de lapte, ni s-a garantat că nu nu­
mai ei sínt traşi pe sfoară, ci şi amatorii de 
vin. Despre marele furt al achimiştilor pod­
goreni intenţionăm să ne ocupăm, mai pe 
larg, cu alt prilej. Pînă atunci, nu subesti­
maţi recomandarea noastră şi deschideţi, fără 
frică, aparatele de radio duminică dimineaţa, 
la ora difuzării emisiunii „Viaţa satului“.

Mihai BRATU

Şomajul la zi
Dacă sfîrşitul lunii iunie 

a înscris în registrul Oficiu­
lui Forţelor de Muncă un nu­
măr de 8 mii de şomeri, lu­
na iulie a debutat cu 9 mii de 
şomeri. Di. Cindrea Iosif, şef 
birou la Oficiul Forţelor de 
Muncă a avut amabilitatea 
să ne comunice datele înre­
gistrate în judeţul nostru cu 
privire la situaţia şomerilor, 
înregistrate la 19 iulie a.c.:

■  Total şomeri — 9462, din 
cure 6107 femei.

Aceştia provin din urmă­
toarele categorii de personal:

■  Muncitori necalificaţi — 
—2053, din care 1396 fe­
mei;

■  Muncitori calificaţi — 
6954, din care 4407 femei;

■  Personal cu pregătire 
medie — 263, din care

, 196 femei;
■  Personal cu pregătire su­

perioară — 192, din care 
108 femei.

La aceştia se mai adaugă un 
număr de 3313 (din care 2030 
femei) persoane cărora le-a 
încetat plata ajutorului de şo­
maj. Din aceştia, ponderea o 
deţin cei cărora le-a expirat 
termenul de 270 zile — 1615 
(1161 femei). Au fost înca­
draţi în muncă 1291 (685 fe 
mei) şomeri, au refuzat locul 
de muncă oferit sau frecven- 

. tează
tarea unui curs de recalifi- 

i, care 92 (37 femei) de şomeri.

Un număr de 1930 (1308 fe­
mei) se găsesc în alte situaţii 
(schimbarea domiciliului din 
judeţ, plecare din ţară etc.).

Pe zone, situaţia se prezintă 
astfel:

■  Sibiu — 4862 (din care 
3215 femei);

■  Mediaş — 2681 (din care 
1688 femei);

■  Avrig — 1149 (din care 
743 femei);

■  Agnita — 770 (din care 
461 femei).

Pentru a veni în sprijinul 
şomerilor, vă informăm că 
în judeţ sínt înregistrate la 
această oră 151 locuri de 
muncă. Prezentăm cîteva o- 
ferte: zidari — 55 locuri, dul­
gheri — 55 locuri, fierari-be- 
tonişti — 15 locuri, vopsitori- 
industriali — 11 locuri, asis­
tente medicale — 15 locuri.

Ne-am interesat despre nou­
tăţile privind legislaţia şo­
majului. Deocamdată este în 
faza de proiect o hotărîre de 
guvern care să stimuleze a- 
genţii economici în vederea 
angajării absolvenţilor şi e- 
xistă, tot în stadiul de pro­
iect, propuneri de modificări 
la legea şomajului, în legă­
tură cu acordarea unei sume 
după expirarea termenului de 
pla*ă a ajutorului de şomaj, 
persoanelor care sínt lipsite 
de aX venit.

. Gabriela BALAN

Ilegalităţi cu
(Urmare din pag. I)

Ce mai prevede statutul 
societăţii „MONTANA“: „So­
cietatea va , putea să-şi reali­
zeze obiectul său de activita­
te atît în România cît şi în 
străinătate cu respectarea le­
gislaţiei în vigoare şi poate 
lua toate măsurile considera­
te necesare sau folositoare 
pentru realizarea directă sau 
indirectă a obiectului său de 
activitate. Art. 5. Durata de 
funcţionare este de 5 (cinci) 
ani .începînd de la data în­
registrării, cu drept de pre-

C ă t r e
REDACŢIA ZIARULUI 

„21 — RADICAL“ SIBIU
Subsemnatul Prodesou Gheor- 

ghe, doresc să fac publică re­
tragerea mea din FSN şi rog 
redacţia ziarului „21 — RA­
DICAL“ să mă ajute în acest 
sens, publicînd scrisoarea a- 
dresată Consiliului judeţean 
al FSN şi domnului preşedin­
te al C.J. al F.S.N., Romeo 
Trifu.

CĂTRE
CONSILIUL JUDEŢEAN

Medicaţia începe vindecarea, dieta alimentară o consolidează

O păpuşă de verdeaţă şi pe stradă şi la piaţă
Foto: Iulian PREDA

\ I I \ H \ I \ : IA— factor terap eu tic  ( I )
„încorporarea de alimente 

din mediul extern constituie 
nu numai o condiţie esenţia­
lă pentru existenţa vieţii, ei 
şi una din cele mai eficiente 
căi, atît pentru ocrotirea şi 
promovarea sănătăţii, cît şi 
pentru redobîndirea acesteia 
in caz de boală“.

Importanţa factorului ali­
mentar pentru restaurarea să­
nătăţii a fost subliniată încă 
acum aproape două milenii 
şi jumătate. Deşi cunoştinţele 
asupra cauzelor şi mai ales 
asupra mecanismelor (pato- 
genie) prin oare se realizează 
diversele boli erau necunoscu­
te în antichitate .totuşi Hipo- 
crat şi urmaşii săi acordau 
alimentaţiei un rol deosebit 
atît pentru menţinerea cît şi 
pentru recuperarea sănătăţii. 
Pe baza obser%raţiilor empiri­
ce cu mult înainte de a cu­
noaşte compoziţia produselor 
alimentare s-a încetăţenit ide- 
ea că anumite alimente na­
turale au efect de vindecare 
în diverse boli cu evoluţie 
cronică. Aşa s-au determinat 
o serie de cure: de lapte, o- 
uă, carne crudă, (în tubercu­
loză), cu suc de urzici sau cu 
ficat (în anemie), usturoi sau 
orez (în hipertensiune), eu 
struguri (în boli de rinichi sau 
ficat) cu fragi (în reumatism), 
cu mere sau morcovi (;n co­
lite). în urma descoperirii u- 
nor mijloace terapeutice mai 
eficace, unele din ele au fost

acte în regulă
lungire în baza hotărîrilor A- 
dunării generale“.

Dan Alexandru şi „Monta­
na“ au încălcat prevederile 
legislaţiei în vigoare. Iar da­
că lui Dan Alexandru, după 
ce va ispăşi cele 3 luni şi 15 
zile de „pîrnaie“, i se va per­
mite să-şi reia activitatea, a- 
cest fapt va fi o cruntă ofensă 
la adresa noastră, a tuturor 
locuitorilor .judeţului Sibiu, 
care mai devreme sau mai 
tîrziu, vom fi afectaţi de con­
secinţele ecologice ale „scan­
dalului deşeurilor“.

abandonate, însă altele an su­
pravieţuit pînă în zilele noas­
tre.

O dată cu dezvoltarea ştiin­
ţelor naturii şi cu aprofunda­
rea cunoştinţelor de anatomi- 
e şi de fiziologie în secolul al 
XVII-lea, medicul englez Tho­
mas Sudenham (1624—1689), 
cu toate că era autorul unei 
formule medicamentoase care 
li poartă numele, atribuia a- 
limentaţiei şi modului de trai 
al bolnavului mai multă im­
portanţă, pentru obţinerea 
succesului terapeutic decît me­
dicamentelor, protestînd îm­
potriva folosirii excesive a 
acestora, cerea înlocuirea far­
maciei cu bucătăria. Deşi des­
coperirea agenţilor patogeni 
începînd din a doua jumătate 
a secolului al XIX-lea a dus, 
graţie dezvoltării chimiei la 
creşterea considerabilă a nu­
mărului de medicamente, to­
tuşi, alimentaţia a / continuat 
să ocupe un loc de frunte în 
terapeutica bolilor iar în ul­
tima decadă a secolului tre­
cut a apărut cartea „Vindeca­
re prin alimentaţie“, scrisă de 
doi medici germani cu renu­
me mondial, Leyden şi Klem­
perer. Cu toate că în secolul 
nostru şi mai ales în ultime­
le decenii s-au acumulat nu­
meroase fapte ştiinţifice care 
justifică importanţa acordată 
dietei pentru obţinerea suc­
cesului terapeutic, în ultima 
vreme ea a încetat să mai fie 
considerată ca una din prin­
cipalele mijloace curative. 
Descoperirea sulfamidelor, dar 
mai ales a antibioticelor, îm­
bogăţirea considerabilă a ar­
senalului terapeutic cu tot fe­
lul de medicamente, au mic­
şorat considerabil interesul fa­
ţă de alimentaţia bolnavului. 
Majoritatea prescripţiilor me­
dicale se caracterizează prin 
preocuparea de inactivare 
a agentului patogen sau de 
înlăturare a simptomelor 
sub acţiunea drogurilor reco­
mandate, dieta reducîmlu-se 
la simpla interzicere sau re­
ducere a consumului unor 
produse alimentare.

Dr. Gheorghc GIIIŞE
medic primar

Nutriţie şi Boli Metabolice

D IN
Domnului preşedinte Romeo 

Trifu
„Mă numesc Prodescu 

Gheorghe şi sínt domiciliat 
în Sibiu, str. Lupeni nr. 48, 
membru al F.S.N. din prime­
le momente ale creării lui, 
îmi anunţ pe această cale re- 
tragex-ea din formaţiunea po­
litică mai sus amintită, da­
torită demagogiei tot mai ac­
centuate a acestui partid, atît 
la nivel central cît şi la nivel 
local.

De asemenea socotesc că 
principiile mele de viaţă n® 
cadrează cu maşinaţiile şi

F .S .N .
lupta pentru ciolan care se 
duce în sinul acestei forma­
ţiuni politice.

Avînd în vedere comportar 
rea sub orice critică a condu­
cerii Consiliului Judeţean al 
FSN şi al Consiliului Jude­
ţean format în mare parte 
din membri FSN, începînd cu 
data de 15.07.1992, mă retrag 
din FSN în care consider c i  
nu mai am ce căuta.

în aceeaşi situaţie cu m r  
ne se află şi soţia mea ProH 
descu Elena“.

Prode«e«t Gheorghe
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Mica publicitate
VÎNZARI-GUMPARARI

•  Gumpăr casă eompusă
din 2 camere, bucătărie, baie 
şi grădină, pe valută. Tele­
fon 43 36 96. (1041)

•  Vînd cabană demontabilă 
de 3,80/2,50 m. Poate fi folosi­
tă şi chioşc comercial.. Tele­
fon 55 54 29, după ora 20.

(1042)

DIVERSE
•  TAVI REISEN transpor­

tă persoane ,colete, lăzi, pină 
la Köln. Obţinem asigurare 
medicală. Telefon 92/43 1157 
sau 92/43 12 95. (1020)

•  Transport persoane şi 
marfă cu microbuze, autoca- 
mionete. camioane, urban şi
interurban. Telefon 44 65 20.

(0E0)
•  GERMAN EXPRES vă

invită în Germania, cu -auto­
carul în 20, 31 iulie; 10, 22 
şi 31 august — 11000 lei. 
Telefon 44 46 48. (1009)

•  S.G NEMA SRL — închi­
riază spaţiu comercial. Infor­
maţii telefon 42 20 60, după 
ora 20. (1043)

a Doresc să ajut gratuit 
bolnavi şi suferinzi prin bio­
energie. Telefon 42 53 50.

(1044)

MULŢUMIRE

Mulţumesc colegilor, ve­
cinilor şi rudelor care I-au 
însoţit pe Nicolae Fîntînă, 
pe ultimul drum. Un ul­
tim omagiu.

Soţia Maria (P.G.)

»<3^a8c«aHaoÉiof<»cs<*<SCS<»

„SflMPEX“
S a  R a  L a

SEBEŞ ALBA

str. Griviţei nr. 90,

o f e r ă
spre

VÎNZARE:

•  MAŞINI ÎNGHEŢATĂ;
•  DULAPURI ŞI VITRI­

NE FRIGORIFICE;

#  MAŞINI PENTRU CU­
BURI DE GHEAŢĂ;

•  AGREGATE DE BU­
CĂTĂRIE.

Altp informaţii precum 
şi comenzi la sediul firmei,

sau la
telefon 96/73 15 58 

sau
96/73 31 97.

— 319 —
v .v .v .%

Tao şi medicina
în zilele de 14—17 iulie a.*., 

la sediul USSM, din Piaţa 
Mare nr. 12, între orele 10—13 
•şi 16—19, au loc (în cadrul 
cursurilor de vară ale Uni­
versităţii Holistice), prelegeri­
le pe tema „MEDICINA TRA­
DIŢIONALA CHINEZEASCA 
Şl TAOISMUL“, susţinute de 
doamna Alma Seulean din 
Cluj. (M.G)

In umbra Marelui Imperiu
(urmare din pag I).

ce, nesaţul puterii şi al ne­
ostoitei expansiuni a Imperiu­
lui rus spre Peninsula Balca­
nică au sfîrtecat, prima oară 
Ia 1812, pămîntul Moldovei 
prin anexarea Basarabiei. De 
atunci viaţa în spaţiul ro­
mânesc s-a scurs sub perma­
nentul pericol al ameninţă­
rii cu repetarea tîlhăriei.

Toate marile înfăptuiri ale 
românilor din ultimele două 
veacuri în sensul realizării u- 
nităţii şi neatîrnării naţionale 
au fost făcute în circumstanţe 
în care împărăţia ţarilor s-a 
aflat în dificultate, urmare a 
înfrîngerilor militare de că­
tre inamici mai puternici, sau 
a unor grave tulburări inter­
ne. Aşa s-a întîmplat după 
insuccesele militare din răz­
boiul Crimeii (1853—1856), 
cînd Ia 1859 s-a înfăptuit U- 
nirea, după care, la 1877— 
1878, nevoia de a recurge la 
ajutor românesc în războiul 
cu Turcia a obligat Rusia să 
recunoască independenţa Ro­
mâniei, nu fără a căuta să 
obţină avantaje teritoriale cît 
mai substanţiale pe seama fos­
tului aliat, căruia nu-i mai re­
cunoştea interesele fireşti.

Prăbuşirea imperiului ţa­
rist la sfîrşitul primului răz­
boi mondial este împrejurarea 
care facilitează Marea Unire 
din 1918, în condiţiile în care, 
în urma revoluţiei bolşevice 
şi a războiului civil, împă­
răţia nu mai poate fi salvată 
decit parţial. Teritoriile din 
vest, din Finlanda pînă în 
Basarabia, se desprind din 
chingile ţarismului. Dar, din 
nefericire, nu pentru multă 
vreme, deoarece în anii 1939 
—1940, consecinţă a mîrşăvl- 
ei Tratatului Molotov — Ri- 
bbentrop, imperiul ciumei ro­
şii se extinde din nou peste a- 
celaşi spaţiu imens, de Ia 
Golful Finie la Marea Nea­
gră. incluzînd teritorii fin­
landeze, Ţările Baltice, estul 
Poloniei şi Basarabia — ou 
Bucovina de nord, spaţii în 
care pentru scurt timp a re­
înviat speranţa şi încrederea, 
după 22 iunie 1941, spre a se 
aşterne, apoi, lunga noapte 
a iadului comunist.

Sfîrşitul deceniului peres- 
troikist a reaprins flacăra 
speranţei românilor din teri­
toriile dintre Prut şi Nistru, 
după ce o jumătate de veae 
credinţa şi nădejdile în liber­
tate au fost îngropate sub 
gheţurile Siberiei, amuţite 
în temniţele Gulagului. Ulti­
mii doi ani s-au încărcat de 
evenimente născătoare cînd 
de speranţe şi entuziasm, cînd 
de deznădejdi şi cumplite tra­
gedii. La Nistru curge din nou 
sînge românesc, vărsat de 
hoardele barbare, criminale 
ale separatiştilor nistreni, ale 
cazacilor făcători şi apără­
tori de împărăţii, precum şi 
ale Armatei a 14-a rămasă 
tot ce a fost: instrument de 
intimidare şi de strivire á  
oricăror aspiraţii spre liber­
tate.

La Bucureşti, ca şi la Chi­
şinău. după evenimentele anu­
lui 1989 au rămas să dirigu- 
iască destinele româneşti In­
divizi crescuţi şi educaţi la 
şcolile Kremlinului, ale cărui 
interese le servesc şi le apără. 
Este o iluzie să se creadă ră 
se va întreprinde un demers 
concret pe ealea Reîntregirii 
şi apărării adevăratelor inte­
rese naţionale, atîta vreme 
cît comuniştii deţin pîrghiile 
puterii în „cele două state ro­
mâneşti“. Cît timp se vehicu­
lează ficţiunea a două enti­
tăţi politico-statale româ­
neşti. cît şi enormitatea vor­
birii. despre două „popoare 
româneşti“ — şi asta de la

nivel oficial — din dreapta şi 
din stînga Prutului, nu-i nici 
de sperat şi nici de aşteptat 
ca iniţiative pozitive să se în­
treprindă de la Bucureşti ori 
Chişinău. Trista realitate este 
probată de tot ceea ce au 
făcut şi fac domnii I. Ilies­
cu şi M. Snegur în ultimii 
doi ani de „înţeleaptă condu­
cere“. După vizite reciproce 
şi după declaraţii comune, în

cunoscut limbaj forestier, nici 
o promisiune nu s-a înlăptu- 
It pentru pace şi liniştea ro­
mânilor din dreapta şi mai 
ales din stînga Prutului. In 
Transnistria n-a încetat nici 
focul, nu şi-a păstrat neutrali­
tatea nici Armata a 14-a şi n-a 
fost încheiat nici tratatul de 
fraternitate româno. . .  — ro­
mân. Peste tragedia neamului, 
peste crime şi orori dl. Iliescu 
rămîne optimist, chiar dacă 
după fiecare declaraţie rea­
litatea îl desfide, iar numărul 
victimelor este în creştere. 
Cînd nimeni în Europa şi în 
lume nu-1 mai bagă în sea­
mă, domnia sa ne oferă, «u 
dărnicie, cunoscutu-i rictus — 
oînd zimbet, cînd rînjet — din 
care nu se mai ştie ce să se 
mai perceapă. Cinism, compli­
citate cu eternii noştri duş­
mani, viclenie interesată, sau 
toate la un loe, plus o nemăr­
ginită sete de putere în dau­
na intereselor fundamentale 
ale poporului român. întreve­
derile la cele mai înalte ni­
vele s-au succedat, în ultimele 
săptămîni, gînd la Bucureşti 
şi Chişinău, cînd la Moscova, 
Istanbul sau Helsinki. Pro­
blema românească a fost abor­
dată chiar şi la Washington 
sau München, de pe poziţiile 
şi din unghiurile cele mai di­
ferite. în Congresul Statelor 
Unite, ca şi la reuniunea ce­
lor şapte state industrializate 
s-au auzit voci ferme împotri­
va agresiunii bolşevice care 
sprijină separatismul din Ba­
sarabia. Prezenţa Armatei a 
14-a pe teritoriile româneşti 
este considerată ilegală, atîta 
timp cît staţionarea ei este 
fără acordul gazdelor. Asta o 
spun americanii, englezii ori 
germanii, dar nu foştii şi a- 
tualii tovarăşi de ideologie şi 
interese comuniste, travestiţi 
în patrioţi, democraţi de con­
junctură şi aflaţi în jilţuri­
le puterii la Bucureşti şi Chi­
şinău. Dl. Iliescu realizează 
un echilibru „crăeănat“ (vor­
ba dînsului. inspirată din în­
ţelepciunea lui Bulă) aflîndu- 
se ea un picior în capitalism 
şi eu altul în ce a rămas din 
comunism, dar ou faţa pri­
vind tot spre steaua roşie a 
Kremlinului.

Este deşertăciunea deşertă­
ciunilor să se creadă că inte­
resele româneşti vor fi mai bi­
ne şi mai cu folos apărate alt­
undeva decit în spaţiul româ­
nesc şi de altcineva decît de 
românii înşişi. Aici şi acum. 
Pentru americani şi pentru A- 
pus în general, ceea ce con­
tează sínt propriile interese

economice, politice şi milita- 
ro-strategice. Restul nu-s de­
cît vôrbe.

După reuniunea de la Is­
tanbul, de la sfîrşitul 'lunii 
iunie a.c., dl. Iliescu s-a în­
tors atît de optimist acasă în 
urma întrevederilor cu dom­
ni} Elţîn şi Kravciuc — îneîţ 
un naiv aseultîndu-1, putea 
să creadă că la Nistru pacea 
s-a aşternut pentru totdeauna.

Scurt, dl. Iliescu ne lămureş­
te eare-i povestea cu esenţa 
politicii, unde numai intere­
sele prevalează. Dincolo de 
ele nu se mai află nimic. 
Trebuia să se scurgă doi ani 
şi jumătate de ia evenimen­
tele din decembrie '89 ca să 
aflăm că dl. Iliescu face po­
litică pentru plăcerea slujirii 
propriilor interese de putere. 
Tot on acest prilej am fost 
pe deplin edificaţi şi în pri­
vinţa Transnistriei. Dînsul ne-a 
lămurit că în fond nu-î vor­
ba de Transnistria oi de 
PREDNISTROVIA, adică de 
zona nistreană numită, de o 
vreme încoace, de către sepa­

ratiştii rusofoni — încurajaţi 
de stăpînii lor de Ţa Mo ..".ova 
— Republică Sovietică Socia­
listă. Aşa se pare că s-a vă­
zut şi de la Istanbul. Chestia 
cu prepoziţia latină trans e 
ceva mai complicată, pentru 
că în traducere înseamnă 
peste. Aşa stînd lucrurile. Re­
publica separatistă rusofonâ 
sovietică socialistă nistreană 
este locuită, în majoritate, de 
români, unde aceştia sínt su­
puşi unei agresiuni făţişe din 
partea imperiului bolşevic. 
Transnistria trebuie să în­
semne teritoriile de peste Nis­
tru. Depinde, însă. unde se 
află observatorul ca să pri­
vească peste Nistru. De la 
Moscova şi Kiev, Transnis­
tria e toată România, în timp 
ce de ]a Bucureşti şi Chişi­
nău, regiunea ce ni se înfă­
ţişează este cea pe care o ştie 
toată lumea . . .

Reuniunile consumate, ori 
cele preconizate a avea loc, 
în patru: Moldova — Româ­
nia — Rusia — Ucraina, se 
ţin sau se amină, dar mai ales 
reuşesc să eludeze fondul 
problemei: decolonizarea şi 
retragerea armatelor imperi­
ale din zona Nistrului locuită 
de români — premize reale 
pentru posibilitatea acestora 
de a deveni independenţi. 
Preconizatele forţe de descu­
rajare imaginate de Chişinău, 
cu participarea în principal 
a armatelor ruseşti, doresc să 
se interpună între români şi 
cei ce le cotropesc pămîntu- 
rile. Se pune însă întrebarea: pe 
cine trebuie să descurajeze 
forţele armate ruseşti?; Arma­
ta a 14-a aparţine Groenlan­
dei?!

Fraţi români, treziţi-vă din 
somnul cel de moarte!

•  P.N.Ţ.0.B. — Tineret, prin Intermediul ziarului „21 
— RADICAL“ vă oferă şansa unor premii slbstanţlale. 
Premiul etapei a Vil a este oferit de firma 6.0. „AT0“ 
SRL (str Nouă nr. 17) şl constă într-un aparat de ra­
dio — import
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CONCURSUL „AS“
Cupon de partîcipare-etapa VII

1. In vremea cărui domnitor a fost construit 
Palatul Cotroceni?

a) Constantin Mavrocordat;
b) Constantin Brîncoveanu;
c) Şerban Cantacuzino.

2. Care este cea mai lungă peşteră din România?
a) Scărişoara;
b) Topolniţa;
c) Polovraci.

3. Cine a fost supranumit „Soarele muzicii“?
a) Mozart;
b) Beethoven; 
e) Verdi.
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vinerea ■  Pot participa toţi tinerii între 14—24 da ani 
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■  REŢINEŢI! Partlclpînd la Cleiul „Dialoguri săp- 
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